

阿联酋中央银行近日宣布，已与包括中国人民银行在内的多家机构完成了一项大规模的中央银行数字货币交易试点。阿联酋中央银行表示，这个名为多边央行数字货币桥的项目证明，使用央行资金进行跨境货币结算更快、更经济、更安全，将对区域和国际贸易以及参与实体产生积极影响。

多边央行数字货币桥项目采用区块链技术，在分布式网络中实现央行数字货币的发行、结算、回收等。相比目前通行的代理行模式，该项目能大幅提升交易效率，将原本3至5天的跨境交易时间缩短到2至10秒，并有望帮助银行节省近一半成本。“这是一个开创性的探索。”参与项目测试的中国银行迪拜分行行长潘鑫源表示。

多边央行数字货币桥项目也是阿联酋与中国在金融领域合作不断深化的体现。2015年，阿联酋作为创始成员加入亚洲基础设施投资银行（亚投行）。同年底，中阿签署了关于设立中国—阿联酋共同投资基金的备忘录。基金总规模100亿美元，一期规模40亿美元，双方各出资50%。基金按照商业原则运作，投资方向为传统能源、基础设施建设和高端制造业、清洁能源及其他高增长行业。

目前，中国四大国有商业银行已在阿联酋设立7家分支机构，利用当地金融平台发行人民币和美元债券，并为中资和当地企业提供融资支持。其中，中国银行在中东北非地区银团贷款市场表现突出，多次牵头绿色能源、海水淡化、节能减排等共建“一带一路”项目的融资。

中国农业银行在阿联酋设立首个人民币清算中心，中国工商银行成为迪拜纳斯达克上市债券第一大海外发行机构。阿布扎比国际金融中心于2018年在中国设立了第一个海外办事处，希望将阿联酋发展成为共建“一带一路”在中东北非地区的金融和投资中心。

今年7月，亚投行宣布，亚投行董事会已批准亚投行在海外设立办事处，首选地点是阿联酋首都阿布扎比。这是亚投行在海外设立的第一个办事处。亚投行有关负责人表示，在阿联酋设立办事处，有利于亚投行拓展在中东、中亚、非洲、拉美等地区的投资业务，加强在全球范围内的项目监测和执行。

阿联酋国务部长苏尔坦表示，作为亚投行创始成员，阿联酋高度认同共建“一带一路”倡议，致力于与中国一道发展沿线国家和地区的贸易能力，促进当地经济增长。

中国银行研究院副院长钟红认为，中国与阿联酋等阿拉伯国家经济互补性强，发展战略契合度高。双方深化金融合作有利于优化贸易结构、拓展新兴领域投资、促进基础设施合作转型升级。展望未来，中阿金融合作具有广阔发展前景，双方可以不断提升在经贸、投资、共建“一带一路”等领域的高质量金融合作，进一步拓展合

作的广度和深度，共同搭建国际金融合作共享平台和全球数字经济创新发展平台。

(本报迪拜电)

编辑：聂粤

来源：人民网 - 人民日报